

香港“方舱医院”正式启用

可容纳500张病床 主要收治18岁至60岁的确诊患者



香港亚洲国际博览馆“方舱医院”病房(8月1日摄)。新华社



8月1日,市民在香港街头购买鲜鱼。新华社

由香港亚洲国际博览馆一号馆改建的“方舱医院”8月1日正式启用,并于中午收治了首批新冠肺炎确诊病患。这个港版“生命之舱”位于大屿山香港国际机场北面,本是举办展览与会议的大型场馆,如今却承载着香港新冠肺炎疫情防控的希望。

香港特区行政长官林郑月娥日前表示,目前香港的疫情正处于1月以来最严峻的情况,大暴发的风险与日俱增。香港医院管理局下辖的公立医院已经不胜负荷,导致一些确诊人士未能即时入院。

在此种情况下,通过“方舱医院”收治轻症患者,从而减轻医院收治负担,减少患者居家导致社区扩散的风险,便成了香港防控疫情迫切的需要。据介绍,香港“方舱医院”主要收治18岁至60岁的新冠肺炎确诊患者,而医院有限的设施则尽量供给60岁以上或严重慢性病患者使用。

记者8月1日探访时看到,香港“方舱医院”可容纳500张病床。每位病人拥有9平方米左右的独立生活空间,内有一张床、一个储物柜、一张桌、一把椅、一盏台灯。每间均三面用隔板围住,但并不封顶,隔板上也有透明玻璃,方便观察病人情况。

香港医院管理局总护士长梁明介绍说,病人可以在“方舱医院”内自由活动,但一定要戴外科口罩,而医护人员进入院内则要戴N95口罩,并佩戴防溅头罩、穿防护服。

“方舱医院”外医护人员入口处设有“个人防护装备穿着区”,在里面的出口附近则设有“个人防护装备卸除区”,供医护人员换防护装备,并将使用过的装备集中回收处理。

为防止病毒通过空气扩散,“方舱医院”内加设了多台“流动高效空气过滤器”,以形成类似负压效果。为更高效地观测病患、避免医护人员频繁出入,院外走廊内有多部病房监察电脑,随时监测病患的血压、心率、血氧、体温等数据,这些数据可及时传入医管局临床资讯管理系统。

玛丽医院高级护理主任黄淑贞介绍,这个“方舱医院”24小时都有当值的医生、护士和服务助理,分早中晚三班,很多人是香港各医院自愿报名前来的。

8部轮椅、3张滑动病床、20张面朝电视的椅子……这里是病患送至“方舱医院”所接触的第一个区域——等候区。病患在这里等候进行登记,然后由医护人员对其进行X

光、心电图、血液等检查,并分级收治。若情况稳定便留下接受治疗和观察,否则将转送医院治疗。

港岛西医院联网感染控制主任郑智聪说,患者如连续两次深喉唾液样本检测为阴性,或者入院7天后抗体测试呈阳性,就可以出院了。在“方舱医院”的病患均享受免费检测与治疗。

该“方舱医院”除设有药房、X光室、多台血压仪、样本收集箱等医疗设施外,还设有31个厕所、5个流动浴室、多个消毒洗手台及2个配有电视的公共活动区,以确保病人的基本生活。每天均有专人为病人送餐及送药。

据介绍,医管局已开始研究改建亚博馆二号馆为新的“方舱医院”,以提供更多床位,并将通过加强抗体测试了解病人状况以加快病人流转,预计可将病人留院时间由3个星期减至2个星期,每日可接收120名至140名病人。

在中央统筹部署和指挥下,国家卫生健康委组建的“内地方舱医院支援队”将于近期抵达香港,为亚博馆未来改建“方舱医院”提供设计、运营和管理经验的技术支持。

记者步出香港“方舱医院”时,恰逢救护车运来首批病患,在这里等待他们的是康复的希望。新华社记者刘斐 曹槟

从“白衣战士”到流行病学调查队员,从社区工作人员到志愿者

大连全民抗疫正在进行中



大连市民正在接受核酸采样。
受访者供图



新华社大连电 给手消毒,脱下第一层手套,摘鞋套,脱防护服,摘防护面罩,摘口罩,再脱掉另一层手套,在这个过程中,手需要反复消毒数次……在等待近两个小时后,记者终于看到眼前这位汗透衣背、两颊有深深口罩压痕的白衣天使的真面目。

他是中国东北港口城市大连市妇幼保健院遗传科主任曹东华。7月29日上午,他与大连星海湾街道玉华社区的工作人员一起,完成核酸采样170份,连续工作4个小时滴水未沾。“我们医院的同事都抢着报名来‘参战’,为了家乡的安宁。”他的语气疲惫而坚定。

被街头全副武装的“高温工作者”感动,大连市民送来亲手制作的银耳粥、酸奶……“炎热的夏天里,希望我的酸奶能给你们带来清凉”“银耳粥我亲手熬制,请放心饮用”,大连人的朋友圈最近被这些暖心的信息刷屏。

从7月26日起,大连对全体市民开展核酸检测采样工作。上万名医护人员紧急行动,分散在大连街头上千个采样点辛勤工作。截至7月31日24时,大连主城区市民核

酸采样全部完成,累计检测448.8万份。

8月1日,大连再次发布命令,全城动员,全民抗疫,要求广大市民非必要不离连,并严格规范佩戴口罩,减少人员聚集。

早在8天前,大连就告知全市人员非必要不离连,确需离连的,须持7日内核酸检测阴性证明。“我们主动将疫情发现企业的出差、离职人员信息全部传至人员所在地,并提示当地疾控部门对这些人员进行检测。”大连市卫生健康委主任赵作伟说,大连此次疫情目前共波及5省市,外省市多例确诊病例及无症状感染者为大连向当地传达信息后被发现。

7月22日,大连出现一例新冠肺炎本土病例,这是自3月16日大连本土确诊病例“清零”以来,100多天后首次出现新冠肺炎本土确诊病例。截至7月31日24时,此轮疫情大连已累计确诊病例76例。

7月31日上午,大连市高新区市场监管局局长王英伟来到一家水产加工企业检查疫情防控情况。“我们工作人员全部下沉,连续10天不间断地对全区水产品加工、农贸市场、冷库等环境和人员组织进行核酸检测,加

强日常监管。”王英伟说。

记者8月1日一早在大连沙河口区一个生鲜超市看到,米、面、油、新鲜蔬菜、肉类摆满货柜。“这些商品供应充足,价格也基本没什么变化。”店员告诉记者。

“大连畅通生活必需品物流渠道,开辟绿色通道,为大型商贸流通企业物流配送人员优先进行核酸检测。”大连市商务局局长丛克说。

国家卫生健康委组织的专家组来了,辽宁省其他13个地市的“白衣战士”们也来了。大连已组建国家、省、市三级疾控机构1280人的联合流行病学调查队伍,调查溯源。为坚决阻断疫情传播渠道,大连正对高风险地区的重点人群开展第二次核酸采样检测。

中国疾病预防控制中心流行病学首席专家吴尊友7月29日表示,大连疫情发现较早,很多病例发现的时候还没有出现临床症状,这些信息汇总后提示,大连疫情规模基本上锁定了,应该不会再有更大规模病例出现。

从“白衣战士”到流行病学调查队员,从社区工作人员到志愿者,大连全民抗疫正在进行中。

冯雷 郭翔 崔师豪

2个台风接连生成

中央气象台发布台风蓝色预警

新华社北京电 8月伊始,今年第3号台风“森拉克”和第4号台风“黑格比”相继生成。中央气象台8月2日10时发布台风蓝色预警。

8月1日,受台风“森拉克”影响,广东沿海、海南岛东北部和南部及广西防城港等地降暴雨,广东汕头、海南文昌和琼海等地局地大暴雨。

今年第4号台风“黑格比”的中心8月2日10时位于浙江省苍南县东南方大约690公里的西北太平洋洋面上。中央气象台预计,“黑格比”将于8月3日夜间在浙江南部到福建北部一带沿海登陆(热带风暴级)。登陆后,强度迅速减弱。

受台风影响,预计8月2日至3日,北部湾、台湾以东洋面、东海南部和西部及钓鱼岛附近海域、浙江中南部沿海将有6至7级大风。其中,台湾以东洋面和东海南部的部分海域及钓鱼岛附近海域风力有8至9级、阵风可达10至11级,“黑格比”中心经过的附近海域风力可达10级、阵风12级。海南岛南部、广东中南部、广西南部和西部、云南东南部、台湾岛中部等地的部分地区有大雨或暴雨。

中国气象局台风与海洋气象预报中心高级工程师向纯怡介绍,8月是台风活动最频繁的月份。统计数据显示,1949年至2019年,平均每年8月有近6个台风生成,通常会一个台风接着一个台风,甚至出现“多台共舞”的局面。从登陆情况来看,8月平均登陆我国的台风数量约为1.9个,登陆广东的最多,其次为福建和台湾。

她表示,据国家气候中心预测,今年8月在西北太平洋和南海海域生成的台风个数为4至6个;登陆我国的台风个数为2至3个,较常年同期略偏多。气象部门将密切监测台风动态,做好相关预报预警和服务工作。

高敬

江苏开展六大专项行动 促流通扩消费

新华社南京电 江苏近日出台《关于加快促进流通扩大商业消费的实施意见》,开展“六大专项行动”,提出25条政策措施,促进消费回补和潜力释放。

在消费促进提振专项行动中,江苏提出开展消费促进主题活动、释放汽车消费潜力、提振家电等大宗商品消费、拓展出口产品内销渠道等4条举措。包括加快新能源停车位建设力度,城市公共停车位按照不低于10%的比例规划为专用停车位并配套充电设施;支持有条件的地区对家电下乡和消费者购买家电等大宗商品给予适当补贴;对出口企业产品进入商超体系,在国标申请认证方面予以快速办理。

流通布局优化专项行动提出加强规划引领、完善农村流通体系、促进商文旅体跨界融合、打造便民消费圈等4条举措。包括在国土空间规划中优化商业网点布局,提升商业服务功能;鼓励开发应用文化旅游电子商务平台,搭建省级智慧文旅平台,打造在线文旅超市;推动“互联网+社区”公共服务平台建设,新建和改造一批社区生活服务中心。

此外,在市场主体壮大、消费品牌培育、创新转型发展、消费环境营造等专项行动中,意见提出支持传统流通企业运用大数据开展精准营销和定制服务;支持老字号企业技术、服务、文化和经营创新;打造夜间消费场景和集聚区,大力发展夜间文旅经济,完善夜间交通、安全、环境等配套措施;鼓励网订店取、线下配送、直播带货、反向定制、社群电商等商业新模式发展。

朱筱